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Kleine Anfrage

IWF Bericht zur Artikel-4-Konsultation

Frage von Landtagsabgeordneter Christoph Wenaweser

Antwort von Regierungschefin Brigitte Haas

Frage vom 01. April 2026
Der Bericht des IWF zur Artikel-4-Konsultation 2026 liegt vor. Er beeindruckt ob der Fulle, Qualitat und

kompakten, zugleich vernetzten, aufschlussreichen Aufbereitung von Daten und daraus abgeleiteten

Handlungsoptionen. Nachgelagert zu der als Erfolg zu wertenden IWF-Konsultation hierzu folgende Fragen:

*

Welches sind die wichtigsten Erkenntnisse der Regierung aus dem Bericht?

Welche Handlungsoptionen und welche Handlungsschwerpunkte leitet die Regierung aus den

Empfehlungen des IWF ab?

Welche Zielsetzungen hat die Regierung fir die nachste IWF-Konsultation im Jahr 20287

Antwort vom 02. April 2026
zu Frage 1:

Die Regierung teilt die Ansicht des Abgeordneten, dass der Bericht des IWF eine sehr detaillierte und
aufschlussreiche Darstellung der liechtensteinischen Volkswirtschaft bietet. Dem geht ein intensiver Dialog mit
liechtensteinischen Behorden, Forschungsinstitutionen, Verbanden und Unternehmen sowie mit internationalen

Partnern wie der Schweizerischen Nationalbank und Ratingagenturen voraus.

Eine wichtige Erkenntnis und zugleich Bestatigung aus dem Bericht zu Liechtenstein ist, dass die Volkswirtschaft
strukturell als stabil und erfolgreich eingeschatzt wird. Gleichzeitig zeigt der Bericht detailliert auf, dass
Liechtenstein mit seiner hohen Exportorientierung den heutigen weltweiten politischen und wirtschaftlichen
Herausforderungen stark ausgesetzt ist und sich daher aktuell in schwierigen Zeiten befindet. Umso wichtiger
erscheinen dem IWF daher die aktive Bewahrung und Férderung des stabilen Staatshaushalts und der Resilienz

der Wirtschaft. Die Regierung teilt diese Ansichten.
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Der Artikel-IV-Bericht des IWF zu Liechtenstein wurde am 27. Marz 2026 publiziert und ist auf der Webseite des

Ministeriums flr Prasidiales und Finanzen 6ffentlich verfigbar.
zu Frage 2:

Der IWF-Bericht enthalt eine Reihe von Impulsen in den Bereichen Fiskalpolitik, Finanzsektor, Strukturpolitik
sowie Daten und Statistiken. Die Regierung und die involvierten Behtérden werden diese Analysen und
Anregungen nun vertieft priifen und danach entscheiden, wo sich zielgerichtete Handlungsoptionen ergeben und
wie diese umzusetzen sind. Dabei ist vorgesehen, den laufenden Dialog mit wichtigen Stakeholdern wie den

Verbanden, Unternehmen und Forschungsinstitutionen in Liechtenstein weiterzufiihren.

Besonders relevant sind die Prognosen des IWF zu zukunftig steigenden Ausgabebedurfnissen, insbesondere in

den Bereichen alternde Gesellschaft und steigende Sicherheitsbediirfnisse.

Zudem gibt es Bereiche, in denen die Empfehlungen bereits laufende Arbeiten betreffen, wie beispielsweise bei
der Sicherstellung der Zukunftsfahigkeit der Altersvorsorge oder dem laufenden Ausbau der
makrodkonomischen Daten zu Liechtenstein. Auch im Bereich des Finanzsektors gibt es mehrere bereits
laufende Projekte zur weiteren Starkung der Resilienz des Finanzsektors und zur Fokussierung der Analyse und
Aufsichtstatigkeit der Finanzmarktaufsicht. Hier werden die detaillierten Anregungen des IWF in die bereits

laufenden Arbeiten einbezogen.
zu Frage 3:

Die nachste Artikel-IV-Uberpriifung wird 2028 stattfinden, weil der IWF Liechtenstein auf Anregung der

Regierung vom 12-monatigen Uberpriifungszyklus auf den 24-monatigen Zyklus gesetzt hat.

Generell bleiben die Ziele der Regierung bei den Artikel-IV-Konsultationen gleich wie zum Zeitpunkt des IWF-
Beitritts: die Starkung der Reputation und Sichtbarkeit des Landes, der Zugang zu Expertise und Know-how und
die Starkung der Stabilitdt des Landes und speziell des Finanzplatzes. In der nachsten und den darauffolgenden
Artikel-1V-Konsultationen will die Regierung diese Ziele weiterverfolgen und so weiter von den externen Analysen

und der internationalen Sichtbarkeit profitieren.

Zudem wird die Konsultation im Jahr 2028 die Mdglichkeit bieten, Bilanz zu ziehen und zu sehen, welche Ideen

und Anregungen umgesetzt wurden und ob sich bereits Effekte zeigen.
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